

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidékre:

Egy hóra 1 korona 80 fillér, negyedévre 3 korona, félévre 10 korona, egész évre 20 korona. Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolós szerkesztő és lapfőnöke:

**THAN GYULA,**

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Debrecen, Koszuth-utca 3. sz. 1-2-es emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára 6 fillér.

## Az angol támadások véres kudarca.

### Csapatunk Kimpolung és Csernovitz előtt.

Oroszország hullaszagát már érzi az entente, ezért beszélnek olyan sokat megint az entente politikusai. De régi, magyar közmondás tartja, hogy sok beszédnek sok az alja és ez az aranyigazság áll az entente politikusaira is. Miután a flandriai ágyudörgéssel nem tudták elteríteni a világ figyelmét Oroszország katasztrófájáról, az entente politikusai akarják magukra irányítani a világ figyelmét. Mintha még adnának valamit a szavakra, mikor a teltek beszélnek.

Bizonyos, hogy a hadihelyzet megint annyira kedvező az összes harctereken, még Flandriában is, hogy a központi hatalmak főlényüket a zoldasztalnál is tudnák éreztetni, éppen ezért Anglia, melynek államférfiai legalább a zoldasztalnál szeretnének győzni, ha a harctéren sehogy sem sikerül, ismét a régi taktikát veszi elő és kifárasztással akarja békére kényszeríteni Németországot.

Miután a demokratizálás jelszavával, melynek meg nem értése tönkrement a teljesen Oroszországot és agyonütötte a kivívott népszabadságot is, nem sikerült meggyöngyíteni Németország ellenálló képességét, ismét a régi jelszavakat kapkodják el, hogy meg kell törni a porosz militarizmust és megsemmisíteni a német imperializmust. Három év előtt még lehetett szédelegni a jelszavakkal, de ma már nincs kit szédíteni vele. A kis államok, melyek beleszédültek a háború vérforgetegébe, már megsemmisültek régen és most a főcinkosok vannak soron. Oroszország most áll a teljes megsemmisülés előtt; Franciaország és Olaszország a biztos elvérzés útján van, Anglia nemkülönben. Csak még tagadják; még tagadni tudják. Csupán az kétséges, hogy meddig?

Franciaország és Olaszország politikusai nem fecsegnek sokat. Szokásuk ellenére. Ugy látszik, gondolkoznak. Vagy nem érnek rá. Bizonyos, hogy nagy harcokat vívnak a front mögött népek békevágyával, amit nem tudnak többé letagadni. A népszerű jelszavakkal a kimerült franciákra és olaszokra már nem lehet hatni; legalább is eredményeket kellene felmutatni, erre azonban képtelenek. Eredményeket csak a németek tudnak felmutatni és az orosz offenzíva sikere

elnémította még a békevágyakat is. A német nép józan közvéleménye tisztában van azzal, hogy a háború legerélyesebb folytatása hozhatja csak közelebb a tisztességes békét. A német békevágyat egyelőre az ágyuszó tolmácsolja.

### A vezérkar jelentése.

Budapest, aug. 2. (Keleti harctér.) Mackensen vezértábornagy hadseregarcvonala: Nem volt különös esemény. József főherceg vezérezredes hadseregarcvonala: A Casinu-völgy mindkét oldalán az ellenség ismétellen hevesen támadott. Vitéz csapatunk ellentámadásban és órákig tartó közelharcban győztesek maradtak. Az orosz-román hadosztályok súlyos veszteségeikkel kénytelenek voltak állásaikba visszavonulni. Kövess vezérezredes hadserege harcok közben tért nyert a három országhatárterületén. A Dnyesztertől keletre fekvő magaslatok és Kimpolungtól északra fekvő vidék kezünkben van. Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregarcvonala: Böhm-Ermolli vezérezredes haderői a Dnyesztertől közvetlenül délre az orosz határ ellen nyomulnak előre. A Zbruc torkolati szögletét az ellenségtől legnagyobb részben megtisztítottuk.

(Olasz és balkáni harctér.) Nincs jelenteni való.

### Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, aug. 2. (Nyugati harctér.) Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A flandriai harcmezőkön csak délután került sor a heves tüzéségi harcokra. Vonalaink Langemarsból a Lysig több óras pergőtűz alatt állottak, mielőtt az ellenség este felé ezen az arcvonalon újabb támadásokhoz fogott volna. Ismét súlyos harcok fejlődtek ki, amelyekben az ellenség által tűzbe vetett hadosztályokat mindenütt visszavertük. Eredményes ellentámadásainkkal pedig harci vonalainkat több ízben előretoltuk. Az ellenség egy helyen sem ért el eredményt, ellenben meg nem gyöngyült védőtűzésünkben nagy véres veszteségeket szenvedett. Ellentámadásaink alkalmával a betört pontokon több száz foglyot veszített. Nyugtalan éjszaka után korán reggel Wijschaetetől keletre újból előretört angol támadások hasonlóképpen veszteségesen meghiúsultak. A német trónörökös hadcsoportja: A Chemin des Dames-on a franciák megismételték eredménytelen támadásaikat. Az általunk Filaintól délre és Cernyitől délkeletre el-

foglalt magaslati állások ellen nappal és éjszaka ötször törtek előre vonalaink ellen, később derék harcoló csapataink visszavetették őket. Este az ellenség a Maas nyugati partján is egy eredménytelen ellentámadást intézett a tőle elragadott állások visszahódítására. A tegnapi eredményes harcokban, amelyekben badeni csapatokon kívül hannoveri és oldenburgi csapatok is dicsőségesen részt vettek, a foglyok száma 750-en felül emelkedett.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Böhm-Ermolli vezérezredes hadcsoportja: A Zbruc és Dnyeszter szögletében orosz utóvédkelet Wygoda mellett a Chotin fele vezető országut mentén visszavetettük. Csernovitztól északra hadosztályaink a Dnyesztertől délre is közelednek az orosz határhoz. József főherceg vezérezredes arcvonala: Az orosz kárpáti arcvonal ez idő szerint a Pruth és a Kelemen hegység déli lejtői között visszavonulóban. Német és oszák-magyar hadosztályok az ellenség után nyomulnak, mely, gyakran heves ellenállást fejt ki. Kimpolung előtt állunk. Az ellenség tegnap az Ojtoz és Casinu-völgy között nagy erőket vetett harcba, hogy mgr. Casinuluit elfoglalja. Heves tüzeléssel bevezetett több támadása meghárult a védők kitartásán.

### Heves légi harcok Flandriában.

Berlin, aug. 2. Wolff-ügynökség jelentése: A flandriai offenzívát megelőző és kísérő légi harcokban az angolok mindenképp arra igyekeztek, hogy repülőrajaik tömeges harcalküldésével, veszteségekre való tekintet nélkül, kikvják a levegőben való uralmat. Az angol repülőrajok nagy magasságban, zárt erős csoportokban, mintegy piócaszerű alakban igyekeztek tartani magukat a német arcvonalak és mögöttes részek fölött. Erős német Albatros-repülőknél mindig sikerült támadással és tüzeléssel egyes ellenséges repülőgépeket a zömötől elvágni és lelőni. Ily módon az angol repülővesztések megfelelően nagyok. Egyetlen napon 28 angol repülőgépet lőttünk le, másnap pedig egy egész ellenséges csoportot megsemmisített. Saját veszteségeink repülőknél és gépekben egyaránt alacsonyok.

### Lloyd Georg, az engesztelhetetlen.

Zürich, aug. 2. Lloyd Georg legközelebbi beszédében ki fogja jelenteni, hogy a háborút folytatni kell a porosz militarizmus és a német imperializmus megsemmisítéséig. Az újságírók előtt kijelentette, hogy Angliát nem lehet kizéhetni. A vi-

Még jövője Franciaország és Anglia összehangolásától függ, mert Oroszországnak rosszul megy a sorsa.

## Harc a tengeren.

**Berlin, aug. 2. (Wolff-jelentés.)** Az északi tengeri zárlati területen újabb 28.000 tonna hajóterületet súlyosítottak el buvárhajóink. Az elsúlyozott hajók közt van a Valetta angol gőzös, a Longhoov angol gőzös, mely darabárut szállított, a Casteltowu 2395 tonnás angol hajó és egy teljes rakományú gőzös, melyet torpedórombolók kísértek és utban volt Angliába. Ezt a kísérő torpedórombolók közül löttük ki.

## Az orosz helyzet.

**Az orosz nemzetgyűlés.**

**Geni, aug. 2.**

Az orosz nemzetgyűlést augusztus 5-ére hívták össze, melyen az új kormány bemutatkozik.

**Az orosz visszavonulás hatása.**

**Románia Moldvát félti.**

**Bern, aug. 2.**

Jassyból jelentik: Az orosz visszavonulás és Bukovina gyors kiürítése súlyos gondokat okoz a román hadvezetőségnek, mert a román fronton Moldvában veszélyeztetni. Szekértők azt tanácsolják, hogy a román frontot nem szabad tovább előre tolni, hanem a meghódított állásokat ki kell erősen építeni, míg a helyzet Bukovinában tisztázódni fog.

**Az oláh offenzíva.**

**Magdenburg, aug. 1.**

Az oláh tehermentesítő offenzíváról azt írja a francia sajtó hogy az kevés bajt okozhat a központi hatalmaknak, mert Kövess nyugodtn folytathatja támadásait. A francia sajtó nem reméli, hogy a román offenzíva tehermentesítő hatását az orosz front megérzhetné.

**Lázadás Nisnínogorodban.**

**Stockholm, aug. 2.**

Nisnínogorodban a bolsevik-párt fellázadt és magához ragadta a hatalmat. A helyőrség és a katonaszökevények csatlakoztak a lázadókhoz, mire a kormány Moszkvából küldött csapatokat és tüzérséget a lázadás elfojtására. A helyőrség a tulerónak megadták magukat és rendet csináltak. A lázadó bolsevik vezérek elmenekültek.

**Az orosz földosztók.**

**Stockholm, aug. 2.**

Ceretelli valamennyi kormánybiztoshoz táviratot intézett, hogy a parasztok földosztási törekvéseit megakadályozzák.

**Harcok Csernovitz előtt.**

**Sajtószállítás, aug. 2.**

Csernovitz elleni előnyomulásunk feltartóztathatlanul folyik. A város eleste már csak órák kérdése. Hadosztályaink ma hajnal óta 15 kilométernyire vannak a Csernovitz körüli domboktól; dél és északnyugati irányból támadnak egyszerre és a mai nap folyamán is jelentékeny tért nyertek.

**Ukrajna-hadizóna.**

**Rotterdam, aug. 2.**

A Mornig Post jelenti: Orosz-Ukrajnát erősen veszélyeztetett hadizónának nyilvánították.

**Nagy tűz Moszkvában.**

**Stockholm, aug. 2.**

Moszkvában óriási tűzvész ütött ki. A raktártelepeken öt millió rubel értékű áru pusztult el.

**Keretelli és a földbirtokreform.**

**Pétervár, aug. 2.**

A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti:

Keretelli felhívta a kormánybirtokosokat, hogy a földbirtokkérdésnek a parasztok által kívánt megoldását az alkotmányozó gyűlésig erélyesen akadályozzák meg.

**Kiutasított oroszok.**

**Stockholm, aug. 2.**

Krisztiániában 600 oroszot nem engedtek partraszállani.

## Csernovitz lőtávolságban.

**Berlin, augusztus 2. A Wolff-ügynökség jelenti este:**

Flandriában esős időjárás mellett váltakozó heves tüzérségi harc.

Keleten harci sikerek a Pruthnál, a Szerethnél, valamint a Szucsava, Moldova és a Bisztrica völgyében.

**Budapest, augusztus 2. A sajtószállításról jelentik este:**

Három izben kísérelte meg a román haderő, hogy Casilu völgyben állásainkat elragadja. Mind a háromszor súlyos veszteségekkel visszavertük.

Csapataink a Pruth mindkét partján Csernovitzot 12 kilométer távolságra megközelítették s egészen Csernovitz ágyúhordtávolságába jutottak.

## Vilmos császár a bajor trónörökösöz.

**Berlin, aug. 2. A Wolff-ügynökség jelenti:** Vilmos császár a következő táviratot küldte Rupprecht bajor trónörökösnek:

Rupprecht bajor trónörökösnek! Üdvözöllek a parancsnokságod alatt levő IV. hadsereg július 31-iki nagy sikeréhez. A te utasításaidnak, a IV. hadsereg főparancsnoksága erőteljes parancsainak, csapataid törhetetlen győzelmi akaratának és nagyszerű magatartásának az a büszke eredménye, hogy megghusította az angol-francia támadás első hatalmas rohamát, a mellyel a flandriai tengerpartot el akarták ragadni tőlünk.

Az Uristen ezután is veled lesz és páratlan csapataiddal.

A táborban, 1917 augusztus 1.

V i l m o s.

## Balfour nyilatkozatáról.

**Berlin, aug. 2. Balfour legutóbbi beszédéről a Norddeutscher Allgemeine Zeitung azt írja,** hogy a nyilatkozat a szokásos vegyülete az önzésnek. A háborút előidéző okok csökkentése Németország célja is, amit több izben kijelentettünk. Ezt azonban nem úgy érthetjük el, ahogy Balfour akarja, hogy a világ angol és amerikai sablon szerint rendezkedjék be, mert valamennyi nemzet megtanulta a háborúban, mit jelent angol imperializmus és amerikai kapitalizmus jegyében állani. Balfour beszéde nem kifejezett elutasítása az annexióknak és a hadicélokot nem ismertette feltételezhetjük, hogy Anglia később is igényt tarthat Európa egyik

területére. Balfour beszéde megerősíti Anglia meszemenő, gyarmati annexióit. Míg Anglia jól állott, keveset törődött a francia érdekekkel. Balfour továbbra is hiszi, hogy a kontingens szövetségét Anglia a maga érdekeire tovább is fenntarthatja.

## A szociálista kongresszus.

**Páris, augusztus 2. A Havas-ügynökség jelenti:** A szociálisták parlamenti csoportja csak úgy vesz részt a szociálisták nemzetközi kongresszusán, ha a háboru eredetének és felelősségének kérdését is napirendre tűzik.

**Bern, augusztus 2. A nemzetközi szociálisták kongresszusát szeptember 9-ére hívják össze.** Ezt megelőzőleg az entente államok szociálistái augusztus 28-ikán tartják konferenciájukat.

## Kornilov az orosz sereg bomlásáról.

**Stockholm, aug. 2. A Ruszkoje Szlovo Kornilov tábornoknak következő sürgönyét közli:** „Az orosz hadsereg csupa felelősségnélküli egyénből áll, akiket semmiféle eszközzel sem lehet engedelmességre kényszeríteni és akik csapatostól szökődnének. Olyan helyeken, amelyeket többé nem lehet csatatérnek tekinteni, valószínű rémuralom van, a minőt az orosz hadsereg azelőtt sohasem ismert. Meggyőződésem szerint hazánk romlásba indul és bár senki sem kérdezte a véleményemet, határozottan merem azt kérni, hogy az offenzívát az összes frontokon azonnal szüntessük be és ilyen módon kapjunk alkalmat arra, hogy a hadsereget átszervezzük és a fegyelem utján megmentjük. Máskülönbent rendkívül sok katonát áldozunk fel szükségtelenül, — olyan katonákat, akik bátran és hűségesen teljesítették kötelességüket. Felelősségem tudatában nem működhetem közre a haza romlásán. Ha a kormány nem helyesli ezt a módot, amit ajánlok és amelyet egyedül helyesnek tartok, a parancsnoki méltóságról lemondok. Kornilov.”

## Oroszországnak sürgős a béke.

**A franciák újra elakarják halasztatni a stockholmi konferenciát.**

Ma éjszaka érkezett meg a francia szociálisták új javaslata, amelyben azt kéri, hogy az augusztus 22-ikére megállapított stockholmi nemzetközi konferenciát technikai nehézségek miatt halasszák el szeptember 12-ikére.

Mint a szervező irodában értesültem, az előkészítő bizottság e tárgyban már ma, legkésőbb holnap fog határozni s megkísérli, hogy a halasztás lehetőleg korábbi időpontra történjék. Hangzottak, hogy Oroszország számára sürgős a béke; a helyzet kétségbeesztő s meg kell menteni az orosz demokráciát, mert ettől függ az egész demokratikus Európa jövője.

## Japán megszállotta Mandzsuriát.

**Berlin, aug. 2. Illetékes helyen,** bár nem jött váratlanul, érthető feltűnést keltett, hogy Japán megszállotta Mandzsuriát, miután az orosz kormány már régebben önként átengedte a japánoknak

**APOLLO**  
Pénteken 8 óráig  
Előadások 6 óráig folytatásában.  
Az utolsó előadás 9 óra kor rendezés helyekkel.

Zenehallal  
**Merénylet az éjszakában**  
dráma 4 felvonásban.  
**Főhadnagy úr bőrében**  
vigjáték 2 felvonásban.

**URANIA**  
Pénteken 8 óráig folytatásában, szünet nélküli előadás 9 óra-kor kezdődik.

Amerikai aláger film!  
**A POGROM**  
dráma a fehér-cár birodalomból 4 felv.  
Főszereplő Klara Kimball Young  
**Gyula mint orvos**  
vigjáték.  
Urnapi körmenet Wienben, a király jelenlétében.

a mandzsuri vasutakat. Akkoriban az-  
zal magyarázta ezt az elhatározását, hogy  
meg akarja j utalmazni azt a brátságos  
viselkedést, amelyet a japán kormány és  
a japán nép a forradalom idején Orosz-  
ország irányában tanúsított. Ha Japán most  
egy nagy lépéssel tovább ment és egész  
Mandzsuriát megszállotta, az annak a bi-  
zonysága, hogy egész Kelet-Ázsiát a saját  
fenhatósága alá akarja hajtani.

### Kihallgatáson a királynál.

Mihaelis kancellár Bécsben.

Bécs, aug. 2. Ma délelőtt Mihaelis  
György dr. német kancellárt kihallgata-  
son fogadta a királyi pár, utána pedig  
udvari reggeli volt.

## Szabályozzák a dohányárusítást.

Nem lesznek dohányjegyek. — Báró Pon-  
grác miniszteri tanácsos nyilatkozata.

Az osztrák pénzügyminiszterium elhatá-  
rozta, hogy a dohány forgalmát rövidesen sza-  
bályozni fogja. Fölvilágosítást kértek Pongrác  
Vince báró miniszteri tanácsostól, a pénzügy-  
miniszterium illetékes ügyosztályának vezető-  
jétől, hogy hasonló intézkedéseket nem vettek-e  
nálunk is tervbe? Pongrác báró a következő-  
ket mondotta munkatársunknak:

— A dohányüzletről mi is meg akar-  
juk szüntetni. Az elosztás szabályozása dolgá-  
ban azonban még nem döntöttünk. A dohány-  
jegy behozatalát nem tartom célszerűnek, mert  
ez csak újabb munkát róna a közigazgatási  
hatóságokra. A kisebb községekben nem volna  
nagyobb a dohányjegy bevezetésének és egyes  
határszéli helyeken a hatóságok az arányos  
elosztás céljából ezt meg is cselekedték, de ez  
a városokban szinte leküzdhetetlen nehézségek-  
be ütközik. Sokkal könnyebb volna ennek a  
kérdésnek a rendezése, ha a közönség olyan  
fegyelmezett volna, mint Németországban,  
vagy akár Ausztriában.

— A mizériák főoka különösen a vidéken  
az, hogy sok visszaélés történik. Egyes kisebb  
trafikosok élelmiszer fejében szivart és ciga-  
rettát adnak a falusiaknak. A paraszt lakos-  
ság pedig, amelynek most bőven van pénze,  
szívesen ad tejet, tojást és zsírt, ha füstöl-  
nivalót kap cserébe. Valamilyen módját minden-  
estre kieszeli annak, hogy ezeken az álla-  
potokon is javítsunk.

Arra a kérdésre, hogy a budapesti kiz-  
trafikosok memoranduma, amelyben a cigaretta-  
termés fokozását és a dohányhoz idegen  
anyagok keverését kérték, minő elintézés  
nyert, ezt mondotta a miniszteri tanácsos:

— Szó sincs arról, hogy idegen anyago-  
kat keverjünk a dohányhoz. A kiztrafikosoknak  
ezt az előterjesztését nem fogadjuk el. Ami a  
cigaretta-behozatali illeti, annak is nagy ne-  
hézségek vannak. A Németországból való beho-  
zatal a valuta megóvása miatt nem lehetséges.  
A boszniai dohányból a legnagyobb részt a ka-  
tonaság foglalja le, s csak egy kisebb részt ka-  
punk földolgozás céljára. A szabadon való be-  
hozatalt onnét sem lehet megengedni. A csem-  
pészt továbbra is üldözni fogjuk és a lefog-  
lalt mennyiséget a harctérre küldjük szeretet-  
adomány gyanánt katonáinknak.

— Mi igaz azokból a hírekben, hogy a do-  
hányneműk árát emelni akarja a pénzügyi  
kormány?

— Ezek a hírek alap nélkül valók. Szó  
sincs arról, hogy emeljék az árakat.

## Színház.

Merénylet az éjszakában. Az Apollo  
ma egy rendkívül érdekesítő bűnügyi  
drámát mutat be — Merénylet az éjszaka-  
kában — címmel. A tartalmas és látvá-  
nyos filmjudozság mellé egy csomó válo-  
gatott apró képből álló pótműsor simul,  
melyek közül kiemelendő a — Főhadnagy  
ur bőrében — című 2 felvonásos vígjáték.  
A 9 órai előadásban zenekar játszik.

## Huysmans őszre békét jósol.

Az internationale titkára  
nyilatkozik.

Augusztus 22-ére hívták össze a stockhol-  
mi konferenciát.

A stockholmi nemzetközi konferencia szer-  
vező bizottsága ma ülést tartott és az angol  
szocialista párt javaslatára a nemzetközi  
konferenciát augusztus huszonkettedikére hi-  
vta össze.

A bizottság meg van győződve arról, hogy  
az általános konferencia egybehívása sikerrel  
fog járni.

A P. N. kiküldött munkatársának alkal-  
ma volt ma beszélni Huysmans-sal, aki a kö-  
vetkezőket jelentette ki:

— A népeknek mielőbbi békére van  
szükségük. Az angolok, franciák, olaszok,  
orosok, németek, magyarok és más népek  
mindnyájan részt fognak venni a konferen-  
cián. Minden szocialista párt több taggal  
fogja képviselni magát, a többségi pártok  
éppen úgy, mint a kisebbségek, a reform-  
pártiak és más radikális csoportok. Az az  
általános vélemény, hogy a konferencia meg-  
fogja képviselni magát, a többségi pártok  
és módjait. Az orosz kiküldötteket Párisban  
és Londonban nagyon szívélyesen fogadták.  
Anglia és Amerika sem fognak a béke ellen  
állást foglalni. Ma már Németországban is  
belátják, hogy a militarizmus a demokra-  
tikus szomszéd államokkal szemben úgy gaz-  
dasági, mint politikai tekintetben tarthatat-  
lan. Németországnak kemény harcot kell  
vívnia belső ellenségeivel, azonban

az új Európa egészen bizonyosan új  
Németországot is fog találni a béke ide-  
jén, amely az én véleményem szerint  
még ebben az évben megérkezik.

## Ujdonságok.

**Katonai kinevezés.** Szép Dezső mér-  
nököt a 3. népfőlkéző parancsnokság nyil-  
vántartásában népfőlkéző mérnök-had-  
nagygyá neveztek ki.

**Bottlik államtitkár mandátuma.** Mező-  
keresztesről jelentik: Bottlik István ál-  
lamtitkár ma a borsodmegyei Mezőke-  
resztesen egyhangulag képviselővé vá-  
lasztották.

**Elküldik a segélyi Gyöngyösnek.** A  
város közgyűlése tudvalevőleg 5000 koronát  
szavazott meg a tűzvédszajtott Gyöngyös vá-  
ros fölségítésére. A városi tanács tegnap utasi-  
totta a házipénztárt, hogy az 5000 koronát  
Gyöngyös városának küldje el.

**Bronz vitézségi érem.** Renge János  
népfőlkézőt a 3. honvéd gyalogezredben a  
bronz vitézségi éremmel tüntették ki.

**Emlék-ünnep.** Bosznia megszállásá-  
ban résztvevő öreg bajtársak folyó hó 5-én, va-  
sárnap tartják meg 39-ik év emlék-ünnepüket.  
Gyülekezés vasárnap reggel 8 órakor a tűzoltó  
lakatnyában, onnét testületileg a nagytem-  
plombba Istentiszteletra mennek; d. u. 7 óra-  
kor Mórincz Ferenc Kossuth-utcai házában  
összejövetel és társas-vacsora. Kérjük a bajtár-  
sak szíves megjelenését. Az elnökség.

**Czernin a királynál.** Bécsből jelentik:  
A király ma Czernin külügyminisztert  
kihallgatáson fogadta.

**A német kancellár kitüntetése.** Bécs-  
ből jelentik: Károly király Michaelis dr.  
kancellárnak a Szent István rend nagy-  
keresztjét adományozta és személyesen  
nyújtotta át. A birodalmi kancellár ma  
este visszautazott Berlinbe.

**Athelyezés.** A vallás- és közoktatás-  
ügyi miniszter Jesch Mátyás ungvári ál-  
lami főreáliskolai rendes tanárt a debre-  
ceni állami főreáliskolához helyezte át.

**Az új fiumei kormányzó.** A hivatalos  
lap hoinapi száma közli Jekkefalussy Zol-  
tán belügyminiszteri tanácsosnak Fiume  
és a tengerparti kormányzóává való kine-  
vezését.

**Agyonütötte repülőgép.** Kolozsvárról  
jelentik: Ma délután nagyszabású hadi-  
játékonyasági ünnepélyt rendeztek a Bi-  
dovika akadémia növendékei. Repülőgé-  
peken felszállást is produkáltak. Egy rep-  
ülőgép lezuhant s egy villamososzlop-  
nak esett, amelyet kidöntött. A benülő-  
nek semmi bajuk nem történt, ellenben  
egy honvédet agyonütött a repülőgép.

**Debrecen nemes családjai.** Herpay  
Gábor levéltárnok ajánlatot tett a városnak,  
hogy széleskörű levéltári kutatásai alapján  
összeállítja Debrecen régi nemes családjainak  
névsorát s a nyomtatási költségek fedezésére  
kérdi a Ferencz József koronázási alap 1917  
évre szóló 800 koronás jutalmának odaitelését.  
A városi tanács elfogadta Herpay ajánlatát.

**Megölte a vágy.** Kaposvárról jelentik:  
Vargha József gégyipusztai tanító huszonnégy  
éves felesége a lakásán mellbelőtte magát és  
azonnal meghalt. Az öngyilkos asszony férje  
már a háboru eleje óta a harctéren van. Az  
asszony hátrahagyott levelében azt írta, hogy  
a férje utáni vágy kergette a halálba.

**A rokkant katona rablógylkossága.**  
Zotter József 23 éves napszámos, akit a  
katonaságtól rokkantság miatt bocsátot-  
tak el, ez év április 5-én este a Vesmege-  
ben lévő Vashegyen szörnyű büntetire ve-  
tődött. A Knausz-féle korcsmából ha-  
zamenet 10 óra tájban elhatározta, hogy  
Peininger Józsefett, aki aznap eladta a  
tehenét, kirabolja. A zárt konyhából az  
ablakon át bemászott a lakásba és abba  
a szobába ment, ahol Preiningerék alud-  
tak. Preiningerne felébredt a zajra és fej-  
szét emelt a betörőre, aki azt kikapta az  
asszony kezéből és rásujtott. Felébredt a  
férj és a náluk lakó Strini Emilia 14 éves  
leány is. Zotter Preiningeret is fejbevágtá  
a fejszével, majd a fiatal leányt is leütö-  
tte. Mind a hárman meghaltak. Véres  
munkája után a zárt szekrényt felfeszít-  
tette és abból egy papírral letakart bank-  
jegycsomót, 730 korona készpénzt vitt el  
és otthon a tető szalmájába rejtette el. A  
csendőrök április 7-ikén letartóztatták. A  
szombathelyi törvényszék mint esküdt-  
bíróóság három rendbeli szándékos ember-  
öléssel párosult rablás és erőszakos nem-  
közösülés büntetében mondotta ki bü-  
nösnek és ezért a legmagasabb büntetés-  
szel életfogytiglan tartó fegyházra ítélte.  
Az ügyész az ítéletben megnyugodott, a  
vádolt és védője azonban az enyhítés, il-  
letve a minősítés miatt jelentett be sem-  
miségi panaszt. A Kuria szüneti tanácsa  
tegnap délelben tárgyalta ezt az ügyet dr.  
Spóner Gyula kuriai bíró előadásában és  
a vádlott semmiségi panaszait elutasít-  
totta és így az életfogytiglan tartó fegy-  
házbüntetés jogerős lett.

**A cseh asszonyok is követelik a cseh-  
tót államot.** Prágából jelentik: A cseh la-  
pok ma közlik a cseh asszonyoknak a bi-  
rodalmi gyűlés cseh képviselőihez intézett  
nyílt levelét. A cseh asszonyok panaszo-  
kodnak, hogy nincs fórumok, ahol kíván-  
ságukat, érzéseiket és egy cseh-tót állam  
felállítására vonatkozó követelésüket ér-  
vényesíthetnék. Noha ők, a cseh nők,  
Csehországnak több, mint a felét képvise-  
lik és noha a háboru szenvedéseiből épp  
úgy kivették részüket, mint a férfiak, még  
sem hívják őket oda, ahol a nemzet jövő-  
jéről határoznak. Követelik tehát a nők  
választójogát és tökéletes egyenjogusítá-  
sát a közéletben.

**Dr. Láng-féle szanatóriumba felvételnek**  
— elme és ragályos bajok kivételével —  
bármely betegségben szenvedők. Röntgen ei-  
ektromos gyógyeszközök. Modern műtöte-  
rem Tudakozódásokra az intézet készséggel  
szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng-féle  
szanatórium. Debrecen, Kossuth-utca 39. sz.

A kórházi tisztviselők étkezése. A kórházi bizottság javaslata alapján a városi tanács...

Augusztus 2. megünneplése. A debreceni csata évfordulójáról most is kegyelettel emlékezett meg Debrecen városa.

A halálos ajándék. Pancsováról jelentik: Reichenberger Lajos hatvan éves magánzó egy srappelrel babrált...

Elhaláztatás. Mélyen megrendülve, Isten bölcs akaratán megnyugodva tudatjuk, hogy szeretett jó férjem...

Ibolyka, egy pesti kislány kalandjai. írta Csathó, ára 3.50. A sfinx, írta Glyn, ára 2.80.

Kihuzható és „Millió” légyeszítő, kis-csinyben és nagyban eladható kapható Thaisz papírüzletében...

Somossy László cég, Hajdúvármegye szállítója. A Debreceni Házipar gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára.

Bagossy Klára eredeti magyar szakácskönyve kapható Antalfy könyvkereskedésében, Szent Anna-u. és Varga-u. sarok.

Új rend a vasutakon.

Megszűnnek a vidám jelenetek.

Már a háború előtt is elég gyakori eset volt az, hogy utasok a hely szükére való hivatkozással...

Most azonban e téren valamelyes változás fog beállni. A Máv. igazgatósága ugyanis elrendelte, hogy a vasuti kaulauznak helyhiány miatt csak úgy szabad elhelyezni...

Most már nem lesznek vidám jelenetek a vonatokon, mint a minő volt például az, amikor a múlt év őszén a felsővidéki négy püspök a gyorsvonat első osztályu kupéjában utazott...

Hogy merészkedik ön második osztályu jeggyel első osztályu utazni?

Mire a polgártárs a világ legtermészetesebb hangján felelt:

— No ja, majd a maga kedvéért második osztályu jeggyel a harmadik osztályban fogok utazni.

Mondják, hogy a négy püspök, aki eddig nagyon haragudott, most már nagyon mosolygott. Az efféle idilleknek az említett rendelet véget vet.

Csak néhány napig!! Schmidt Cirkus a Széchenyi-utca végén.

Ma, pénteken Nagy Heg-Liefe előadás. Páratlanul itt még nem látott világvárosi műsorral. Radoeky az ő csoda medvéivel. Planet az ágyukirály stb.

Tisztelettel kérjük mindazon t. vevőinket, kik az évi

kenyér és liszt

szükségletüket a Gazdák sütődéje r.-t. Böszörményi-ut 15., valamint fiók üzleteiben u. m.: Péterfia-utca 11., Dégenfeld-tér (vassátor) Orosz Istvánné, Mester-utca 48. valamint azon kereskedőknél, kik tőlünk a kenyeret bizományban kapják.

Tisztelettel:

Gazdák Sütődéje. Részvénytársaság.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri belkutatása tíz szölg egy korona. Minden további szó tíz fillér. A vasárnap szám részére feladott legkisebb apró hirdetés tíz szölg egy korona husz fillér.

Ajánlat

Kiadó 2 szobás utcai lakás — november 1-re, Var- és Nyomtató-utcai sarokház, Nyomtató-utca 2. sz. és ugyanott egy bolt helyiség azonnal kiadó.

Egy obb fiatal nő ajánlókák takarítónőnek. Szíves megkérésüket kérem: Kossuth-u. 3. Ház-mesterné. 4165

Csöplést vállalak, saját szuennemmel fűtöt 8-as magánjáromhoz, munkát azonnal megkezdhetem. Weiszberger, Széchenyi utca 27. 4124

Mossánál az „Aerowasch” kézi mosógépnek egy takarékos házi asszony háztartásából sem szabad hiányozni. Oriási megtakarítás, időben és szappanból. Freléott 1 napi kínos munka, most 2 órai szórakozás. Egy ké szülek ára kor. 24.— Kapható Tóth Gyula vasúzetében a város háza sarkán. 3325

Cépkendő olaj, Motor és henger-olaj, tovolta-zsir és — mindenféle gépészeti — cikkek kaphatók. Tóth Gyula vasúzetében, a város háza sarkán. 3326

Rézgálic szőlő permetezeshoz — kapható. Glück, Péterfia-u. 76. 4174

Olívér írógépén gyakorlott és szép kézírású nő azonnal alkalmazást talál ügyvédi irodában, József kir. herceg-u. 8. emelet. Kezdők ne jelentkezzenek. Értekezhetni Augusztus 3-án, d. u. 2—6-ig. 4176

Ruhafesték kapható Grósz Nagy Ferenc — Arany egyszarvu gyógyszerár. 215

Kereslet

Aranyat-üzőtöt, brilliánst, zalogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Vasúzetletrébe azonnali belépésre keresünk kiszolgáló nőket kik már jártassággal bírnak, előnyben részesülnek irasbéli ajánlatukat személyesen adják be. Bészler és David vaskereskedők 4158

Tanyásnának középkorú egyszerű asszonyt keresek, könyök utca 7. sz. 4155

Kereskedelmi végzetű írógép munkában jártassággal bíró — gépirást tudó leány — felvétetik. Stern kenyérgyárban. 4145

Gazdasszonyt házvezetőnői állást keres közepkorú volt — gazdastisztóné. Cím a kiadóhivatalban. 4142

Lakást keresek, 2 szobás, tiszta, állandót, okt vagy novemberre. — Pigniczky órák, Vár u. 2. 4129

Házmester felvétetik Hochfelder Simonyi ut 26-b. 3970

Géplakatos tanulók felvétetnek — Arany János-u. 37. — Erhenreichnál. 3775

Öt szobás modern lakást keresek, lehetőleg mészbb, de legkésőbb november hó 1-i átvételre. Részletes értesítés küldendő: — Haas igazgatóknak, — Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Bank címén. 227

Néposztályi ágazatban üzletszerző és pénzbeszedő felvétetik. Gazdák Biztosító szövetkezete, Ferenc József-ut 26. 4177

Egy tanuló és ügyes kifutó leány azonnal felvétetik Asztalos József cégnél, Kossuth-utca. 4175

Nőtlen rokkant kereskedő, raktárnoki, pénzbeszedő — ügynöki vagy gazdaságban felügyelői állást keres. Szíves megkérését rokkant jellegére a kiadóhivatalba. 4150

Cukorrelárusító és vizes leányok felvétetnek az Apollóban. — Jelentkezni lehet Széchenyi-u. 16. 4185

Keresek V. gimnázista fiám részére jövő iskolai évre feltétlen uri háznál, — teljes ellátást, hol — anyai gondozás és jó el látásban részcsülne, — lehetőleg román. kath. gimnázium közelében. Ajánlatokat kerek a — kiadóhivatalba „Honvédőhadnagy” jellegre. 230

Jó magavetelő munkás leányok felvétetnek

Dr. Szelenyi Arpai — vegyészeti gyárban. — Jelentkezés délelőtt 9—11 óráig, munkakönyvvel a Kossuth-gyógyszertárban. Fizetés megegyezés szerint.

Egy gyakorlott varró leány férfi szabószághoz felvétetik. Bethlen-utca 60. szám. 4168

Bejáróné keresetlik Kandia-utca 8. Jelentkezni reggel. Úgyanott különféle tárgyak eladó. 4173

Német levelezésben jártas kis-asszony felvétetik. — Fischer Vilmos, Dégenfeld-tér 2. 4183

Ügyes takarítónő délelőtti takarításra — jelentkezzen. Piac 7. I. em., balra. 4184

Mésolást vagy címzést keresek otthonra. Törvényszék. 106. sz. 4196

Eladás

Íróasztal íródal, teljesen új eladó Domb-u. 22. sz. a. Megtekinthető d. u. 3—4-ig. 4135

Eladó egy 4 1/2 x 6-os fényképezőgép. Igen jutányos áron. Cím a kiadóhivatalban.

Eladó Vargakert, Keleti sor 7 sz. alatt a Salétrom kasszánya mellett levő kö rülkerített 1 hold telek, amelyen 50 méter hosszú 10 méter széles — nagy, keményfadeszkából épített pajta van. — Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r. t.-nél. 4179

Eladó jó fejőstehén, 2 hetes fával. — Új-móric-telep Dobó-utca 36. 4187

Jó diván eladó. Arany János-u. 29. 4166

Eladó egy jókarban levő asztal. Ajtó-u. 10. 4172

Jókarban levő hushordó féderes kocsi eladó. Sziv-utca 18. szám. 4170

Eladó azonnal egy jó forgalmu éjjeli mulat, beteg-ség miatt. Veres u. 9. Értekezhetni lehet tulajdonossal az udvarban. 4181

Lítteres és féllítteres üveg nagy mennyiségben eladó. — Széchenyi-u. 16. 4186

Boros hordót megvásárol,

minden nagvságban és mennyiségben.

Glück Péterfia-u. 76